



World Christian Fellowship
www.wcflondon.com
wcflondon@gmail.com

சபையின் தலைவர் யார் கிறிஸ்துவா அல்லது பேதுருவா?

மத்தேயு 16:13-19, பின்பு, இயேசு பிலிப்பு செசரியாவின் திசைகளில் வந்தபோது, தம்முடைய சீஷரை நோக்கி: மனுஷகுமாரனாகிய என்னை ஜனங்கள் யார் என்று சொல்லுகிறார்கள் என்று கேட்டார். 14. அதற்கு அவர்கள்: சிலர் உம்மை யோவான் ஸ்நானன் என்றும், சிலர் எலியா என்றும், வேறு சிலர் எரேமியா, அல்லது தீர்க்கதரிசிகளில் ஒருவர் என்றும் சொல்லுகிறார்கள் என்றார்கள். 15. அப்பொழுது அவர்: நீங்கள் என்னை யார் என்று சொல்லுகிறீர்கள் என்று கேட்டார். 16. சீமோன் பேதுரு பிரதியுத்தரமாக: நீர் ஜீவனுள்ள தேவனுடைய குமாரனாகிய கிறிஸ்து என்றான். 17. இயேசு அவனை நோக்கி: யோனாவின் குமாரனாகிய சீமோனே, நீ பாக்கியவான்; மாம்சமும் இரத்தமும் இதை உனக்கு வெளிப்படுத்தவில்லை, பரலோகத்திலிருக்கிற என் பிதா இதை உனக்கு வெளிப்படுத்தினார். 18. மேலும், நான் உனக்குச் சொல்லுகிறேன், நீ பேதுருவாய் இருக்கிறாய், இந்தக் கல்லின்மேல் என் சபையைக்கட்டுவேன்; பாதாளத்தின் வாசல்கள் அதை மேற்கொள்வதில்லை. 19. பரலோகராஜ்யத்தின் திறவுகோல்களை நான் உனக்குத் தருவேன்; பூலோகத்திலே நீ கட்டுகிறது எதுவோ அது பரலோகத்திலும் கட்டப்பட்டிருக்கும், பூலோகத்திலே நீ கட்டவிழ்ப்பது எதுவோ அது பரலோகத்திலும் கட்டவிழ்க்கப்பட்டிருக்கும் என்றார்.

- ✓ பிரபஞ்சத்தின் உச்சகட்ட இலக்கு தேவனை மகிமைப்படுத்துவதாக இருந்தால்,
- ✓ தேவன் எல்லாவற்றையும் படைத்ததற்கான உச்சகட்ட காரணம் அவருடைய மகிமைக்காக என்று இருந்தால்,
- ✓ எல்லாவற்றையும் அவருக்காகவும் அவராலும் உருவாக்கியிருந்தால்,
- ✓ தேவன் தம்முடைய மகிமைக்காக மனிதனைப் படைத்திருந்தால்,

எல்லா மனித வரலாற்றிற்கும் நோக்கமாக, தேவன் தம்முடைய மகிமையின் புகழ்ச்சிக்கு நித்தியமாக இருக்கும் ஒரு மீட்கப்பட்ட மக்கள் கூட்டத்தை மீட்க வேண்டும் என்று காரியங்கள் செய்ததை கண்டு நாம் ஆச்சரியப்பட வேண்டியதில்லை.

இது வரலாற்றின் கருப்பொருள் மற்றும் மனித தோற்றத்திற்கான காரணம்.

மிகவும் பழக்கமான உரை மற்றும் ரோமானிய சபைக்கும் ,புராட்டஸ்டன்ட் சபைக்கும் இடையில் ஒரு போர்க்களமாக இருந்த கருத்து இது. இந்த கருத்து பாரம்பரியமாக வேதத்தில் உள்ள சரித்திரங்களை நம்ப கூடியவர்களிடம் *dispensationalists* உள்ளது. ஆனால் அதன் கருப்பொருளில், ஒரு எளிய, ஆழமான, உயர்ந்த, மகிமை நிறைந்த வேத வசனம் உள்ளது.

இப்போது பல நூற்றாண்டுகளாக, ரோமன் கத்தோலிக்க திருச்சபை இது, சபை பேதுருவை மையமாக கொண்டு கட்டப்பட்டுள்ளது என்று கூறுகிறது. ஆகையால், போப்பாண்டவரின் வாரிசை நிறுவி, முதல் போப்பாண்டவராக பேதுருவை கொண்டுள்ளனர்.

போப்பாண்டவர் பூமியில் உள்ள தெய்வீக அதிகாரத்தின் இதயமும் முக்கியமானவராக உள்ளார்.

புராட்டஸ்டன்ட்டுகள் Protestants அதற்கு பதிலளித்து, சபை பேதுரு மீது கட்டப்படவில்லை என்று கூறியது, ஆனால் அது பேதுரு அளித்த வாக்குமூலத்தின் அடிப்படையில் கட்டப்பட்டுள்ளது என்று சொல்லலாம்.

V 16, நீர் ஜீவனுள்ள தேவனுடைய குமாரனாகிய கிறிஸ்து என்றான்.

சபையின் தலைவரான கிறிஸ்து, வேதத்தில் எந்த போப்பாண்டவரும் குறிப்பிடப்பட இல்லை. எனவே, இது மிகவும் முக்கியமான பிரச்சனைக்குரிய வசனமாக மாறுகிறது.

கிறிஸ்து புதிய ஒன்றை அறிமுகப்படுத்துகிறார் என்று வேத வல்லுநர்கள் கூறுகின்றார், “நான் காட்டுவேன்” - எதிர்கால பதற்றம் - “என் சபையை கட்டுவேன்,” என்பது அப்போது ஒரு சபை ஆக இருந்ததில்லை, ஆனால் ஒரு சபை என்பது இருக்கும், இஸ்ரவேலை தவிர்த்து தனித்துவமான ஒரு சபை என்பது எதிர்காலத்தில் உருவாகும் என்று இயேசு சொன்னார்.

அல்லாத வேத வல்லுநர்கள் இது கிட்டத்தட்ட தொழில்நுட்பமானது அல்ல என்று கூறுகிறார்கள், இது கடந்த காலங்களில் இருந்ததைப் போலவே எதிர்காலத்திலும் தனது மக்களைத் தொடர்ந்து கட்டியெழுப்புவதாக கர்த்தர் கூறுகிறார் என்று அவர்கள் கூறுகின்றனர்.

ஹேடலின் வாசல்கள் அல்லது பாதாளத்தின் வாசல்கள் அல்லது கல்லறையின் வாசல்கள் என்ன என்பது குறித்து பெரும் விவாதங்கள் நடந்துள்ளன, இதன் அர்த்தம் என்ன?

எந்த அர்த்தத்தில் சபை இந்த வாசலைகளை மேற்கொள்கிறது?

பாலஸ்தீன தேசத்தின் வடகிழக்கு மூலையில் இருக்கும் செசரியா பிலிப்பியைச் சுற்றியுள்ள தூசி நிறைந்த சாலைகளில் இயேசு கிறிஸ்துவும் சீஷர்களும் நடந்து கொண்டிருந்தார்கள். அவர்கள் இஸ்ரேல் தேசத்தால் நிராகரிக்கப்பட்டனர். தெற்கில் யூதேயாவில் கூட அவர்களை ஏற்றுக்கொள்ளவில்லை. வடக்கின் கலிலேயாவில் அவர்களை ஏற்றுக்கொள்ளவில்லை. யூத தலைவர்கள், மத மற்றும் அரசியல் தலைவர்கள் இருவரும் இயேசு மரிப்பதில் சந்தோஷம் கொண்டாட காத்துகொண்டு இருந்தனர்.

பொதுமக்கள் ஒரு அரசியல் பொருளாதார ராஜ்யத்தை மட்டுமே புரிந்து கொண்டனர், அவர்கள் ஒரு இராணுவ அரசியல் மேசியாவை மட்டுமே புரிந்து கொண்டனர்.

ஆகவே, மேசியா வந்து தன்னை ஒரு சிங்காசனத்தில், தாவீதின் சிங்காசனத்தில் நிறுத்தி, இஸ்ரவேலுக்கு ஆதிக்கத்தை மீட்டெடுப்பதாக அவர்கள் கருதினர்.

மாறாக, அவர்கள் நிராகரிக்கப்பட்ட மற்றும் அதிக விரோதப் போக்கை நோக்கிச் சென்ற ஒரு நபர்களாக இருந்தனர்.

சீஷர்கள் இயேசுவோடு இருந்தார்கள், தேவனின் முழு வேலைத்திட்டமும் உண்மையில் திட்டமிடப்பட்டிருக்கிறதா இல்லையா என்று யோசித்துக் கொண்டிருந்தார்கள், ஏனென்றால் வெளிப்புற தோற்றத்திலிருந்து, எல்லாமே திட்டமிடப்பட்டதற்கு நேர்மாறாக இருப்பது போல் இருந்தது. அவர்களின் நம்பிக்கைகள் வீழ்ச்சியடையத் தொடங்கும் இந்த தருணம், அவர்கள் மேசியாவின் பற்றிய எதிர்பார்ப்புகளை கேள்வி கேட்கத் தொடங்கியுள்ளனர்.

பரிசேயரும் வேதபாரகரும் இயேசுவை முற்றிலுமாக தவறவிட்டார்கள், அவருடன் இருந்த அனைவரையும் வெறுக்கிறார்கள். முழு விஷயமும் அவர்களுக்கு மிகவும் விசித்திரமாக இருந்தது. கர்த்தர் தனது ராஜ்யத்தை கட்டவில்லை என்பது போல் இருந்தது.

இப்போது விஷயங்கள் விசித்திரமாக இருந்தால், அவர்கள் இன்னும் அந்நியராகப் போகிறார்கள், ஏனென்றால் அந்த காலத்திலிருந்தே இயேசு தம்முடைய சீஷர்களுக்கு வரும் காரியங்களை காண்பிக்கத் தொடங்கினார், அவர் எப்படி எருசலேமுக்குச் சென்று மூப்பர்களிடமிருந்தும் பிரதான ஆசாரியர்களிடமிருந்தும் வேத பராகரிடமும் பல பாடுகளை அனுபவித்து கொல்லப்பட வேண்டும் என்பதை கூறினார்.

மத்தேயு 16:21-22, அதுமுதல் இயேசு, தாம் எருசலேமுக்குப்போய், மூப்பராலும் பிரதான ஆசாரியராலும் வேதபாரகராலும் பல பாடுகள் பட்டு, கொலையுண்டு, மூன்றாம் நாளில் எழுந்திருக்கவேண்டும் என்பதைத் தம்முடைய சீஷர்களுக்குச் சொல்லத்தொடங்கினார். 22. அப்பொழுது, பேதுரு அவரைத் தனியே அழைத்துக்கொண்டுபோய்: ஆண்டவரே, இது உமக்கு நேரிடக்கூடாதே, இது உமக்குச் சம்பவிப்பதில்லை என்று அவரைக் கடிந்துகொள்ளத் தொடங்கினான்.

அவர்களுக்கு அதிக தைரியம் இல்லை.
அவர்களுக்கு நிறைய நம்பிக்கை இல்லை.

அவர்கள் பார்த்தவற்றில் அவர்களுக்கு எந்த ஆறுதலும் கிடைக்கவில்லை.

V 21 to 23, இயேசு தம்முடைய சிலுவையைப் பற்றி பேசிக் கொண்டிருந்தார்.

V 24 இயேசு அவர்களின் சிலுவையைப் பற்றி பேசத் தொடங்குகிறார்!

அவர்களின் குழப்பங்களுக்கு மத்தியில் இயேசு இந்த பெரிய சத்தியத்தை கூறுகிறார்.

“என் சபையை கட்டுவேன்.”

உண்மையான திட்டத்திலிருந்து எந்த மாறுபாடும் இல்லை.

எந்த இழப்பும் இல்லை.

திட்டம் மாறவில்லை.

அவர் சபையை கட்டுகிறார்.

கிறிஸ்து கட்டும் சபை எது?

அதன் பண்புகள் என்ன?

அதன் அம்சங்கள் என்ன?

1. Certainty உறுதி தன்மை - “I will கட்டுவேன்”

V 18, “இந்தக் கல்லின்மேல் என் சபையைக்கட்டுவேன்;

அப்படிச் சொன்னவர் யார்?

கிறிஸ்து.

அவர் தேவன், தேவன் பொய் சொல்ல முடியாது.

தேவன் உண்மையுள்ள தேவன், அவருடைய வார்த்தையை எப்போதும் நிறைவேற்றுவர், அவருடைய வார்த்தை ஒருபோதும் வெறுமையாக திரும்பி வராது, அது அனுப்பப்பட்டதின் காரியத்தை எப்போதும் நிறைவேற்றுகிறது.

ஏசாயா 55:10-11, மாரியும் உறைந்த மழையும் வானத்திலிருந்து இறங்கி, அவ்விடத்துக்குத் திரும்பாமல் பூமியை நனைத்து, அதில் முளை கிளம்பி விளையும்படிச் செய்து, விதைக்கிறவனுக்கு விதையையும், புசிக்கிறவனுக்கு ஆகாரத்தையும் கொடுக்கிறது எப்படியோ, 11. அப்படியே என் வாயிலிருந்து புறப்படும் வசனமும் இருக்கும், அது வெறுமையாய் என்னிடத்திற்குத் திரும்பாமல், அது நான் விரும்புகிறதைச் செய்து, நான் அதை அனுப்பின காரியமாகும்படி வாய்க்கும்.

"நான் என் சபையை கட்டுவேன்" என்று இயேசு சொன்னபோது, சபை கட்டப்படுவது உறுதி. இது தெய்வீக மீட்பரின் வாக்குத்தத்தத்தின் அடிப்படையில் கட்டப்பட்டுள்ளது.

சபையை கட்டுவது கர்த்தர். நாம் செய்ய வேண்டியது எல்லாம் அவர் கட்டும் இடத்தில் இருக்க வேண்டும்.

வேதாகமம் அதன் வடிவத்தை நமக்கு முன்வைக்கிறது. தேவனின் வார்த்தைக்குக் கீழ்ப்படிந்து வாழத் தொடங்கும் போது, மக்களும் தலைமைத்துவமும் தேவனுடைய வார்த்தையால் அமைக்கப்பட்ட அளவுருக்களுக்குள் நடக்கும்போது, கிறிஸ்து தனது சபையாக உருவாக்க பதப்படுத்தும் ஒரு சேனலாக கருவியாக நாம் மாறுகிறோம்.

அவர் அதைச் செய்யும் இடத்தில் இருப்பது மிகவும் உற்சாகமாக இல்லையா?

புதிய ஏற்பாடு சொல்வதைச் செய்யுங்கள், சபையை கட்டுவதில் தேவனுடைய வார்த்தை என்ன சொன்னாலும் அதை நாம் அதை செய்யும்போது, அதை அவருடைய வழியைக் கட்டமைக்க நீங்கள் அனுமதிக்கிறீர்கள்.

தேவனின் வார்த்தைக்குக் கீழ்ப்படிவதில் நீங்கள் நடப்பதை நிறுத்திவிட்டு உங்கள் இஷ்டப்படி நடந்தால், பின்னர் கர்த்தர் வேறு இடத்தை நோக்கி சென்று விடுவார்.

சபைகள் ஒரு காலத்தில் செழித்துக் கொண்டிருந்தன, அவர் ஒரு குறிப்பிட்ட உள்ளூர் சபையைப் பயன்படுத்துகிறார், இன்று அது ஒரு சங்கு போன்று தான் உள்ளது.

என்ன நடந்தது?

கர்த்தர் தம்முடைய சபையை கட்டுவார். தேவனே, நீர் அதைச் செய்கிற இடத்தில் இருக்க எங்களுக்கு உதவுங்கள், ஏனெனில் இது அற்புதமான பரவசம்.

நீங்கள் அப்போஸ்தலர் புத்தகத்தைப் பார்த்தால், தேவன் தமது சபையை கட்டுவதை நீங்கள் காண முடியும்.

அப்போஸ்தலர் 2:38-39, பேதுரு அவர்களை நோக்கி: நீங்கள் மனந்திரும்பி, ஒவ்வொருவரும் பாவமன்னிப்புக்கென்று இயேசுகிறிஸ்துவின் நாமத்தினாலே ஞானஸ்நானம் பெற்றுக்கொள்ளுங்கள், அப்பொழுது பரிசுத்த ஆவியின் வரத்தைப் பெறுவீர்கள். 39. வாக்குத்தத்தமானது உங்களுக்கும், உங்கள் பிள்ளைகளுக்கும், நம்முடைய தேவனாகிய கர்த்தர் வரவழைக்கும் தூரத்திலுள்ள யாவருக்கும் உண்டாயிருக்கிறது என்று சொல்லி;

பேதுருவின் மனதில், சபையை யார் கட்டுகிறார்கள்? மக்களை யார் அழைக்கிறார்கள்?

நம்முடைய தேவனாகிய கர்த்தர் தாமே கட்டுவார். கர்த்தர் தான் தனது சபையை கட்டியெழுப்புகிறார். இயேசு சொன்னார்,

யோவான் 6:37, பிதாவானவர் எனக்குக் கொடுக்கிற யாவும் என்னிடத்தில் வரும், என்னிடத்தில் வருகிறவனை நான் புறம்பே தள்ளுவதில்லை.

பிதா கொடுக்கும் அனைத்தும் நமக்கு கிடைக்கும்.
கர்த்தர் தம்முடைய சபையை கட்டியெழுப்புகிறார்.

அப்போஸ்தலர் 2:47, தேவனைத் துதித்து, ஜனங்களெல்லாரிடத்திலும் தயவுபெற்றிருந்தார்கள். இரட்சிக்கப்படுகிறவர்களைக் கர்த்தர் அநுதினமும் சபையிலே சேர்த்துக்கொண்டுவந்தார்.

கர்த்தர் சபையை கட்டுகிறார்.

தேவனிடம் பொய் சொன்னதற்காக அனனியா மற்றும் சபீராள் இறந்த பிறகு.

அப்போஸ்தலர் 5:14, திரளான புருஷர்களும் ஸ்திரீகளும் விசுவாசமுள்ளவர்களாகிக் கர்த்தரிடத்தில் அதிகமதிகமாய்ச் சேர்க்கப்பட்டார்கள்.

They weren't added to the church, they were added to the Lord.
அவர்கள் சபையில் சேர்க்கப்படவில்லை, அவர்கள் கர்த்தரிடம் சேர்க்கப்பட்டனர்.

நீங்கள் ஒரு நிறுவனத்தில் சேரவில்லை; நீங்கள் கர்த்தருடன் ஐக்கியப்படுகிறீர்கள்.

- அவர் அழைக்கிறார்.
- அவர் கட்டுகிறார்.
- மக்கள் அவருடன் ஐக்கியத்தில் வருகிறார்கள்.

அப்போஸ்தலர் 11:24, அவன் நல்லவனும், பரிசுத்த
ஆவியினாலும் விசுவாசத்தினாலும் நிறைந்தவனு
மாயிருந்தான்; அநேக ஜனங்கள் கர்த்தரிடமாய்ச்
சேர்க்கப்பட்டார்கள்.

கர்த்தரிடம் சேருகிறார்கள்.

கர்த்தர் தன்னுடைய சரீரத்தை கட்டியெழுப்புகிறார்,
அழைக்கிறார், மீட்டுக்கொள்கிறார், தன்னுடைய சரீரத்தில்
ஒரு அங்கமாக சேர்த்துக்கொள்கிறார்.

அப்போஸ்தலர் 13:48, புறஜாதியார் அதைக் கேட்டுச்
சந்தோஷப்பட்டு, கர்த்தருடைய வசனத்தை
மகிமைப்படுத்தினார்கள். நித்திய ஜீவனுக்கு
நியமிக்கப்பட்டவர்கள் எவர்களோ அவர்கள்
விசுவாசித்தார்கள்.

தேவன் நித்திய ஜீவனுக்கு யாரையெல்லாம் தேர்ந்தெடுத்து
நியமித்தாரோ அவர்கள் விசுவாசித்தனர், நம்பினர். யாரை
நேசிக்க வேண்டும் என்று முன்குறித்தாரோ அவர்களை தம்
பக்கம் இழுத்து கொண்டார்.

அப்போஸ்தலர் 18:10, நான் உன்னுடனேகூட இருக்கிறேன்,
உனக்குத் தீங்குசெய்யும்படி ஒருவனும் உன்மேல்
கைபோடுவதில்லை; இந்தப் பட்டணத்தில் எனக்கு அநேக
ஜனங்கள் உண்டு என்றார்.

அவர்கள் யார் என்று கர்த்தருக்குத் தெரியும்.
தனது சபையை கட்டியெழுப்புவது கர்த்தர்.

இது எவ்வாறு நிகழ்கிறது என்பதற்கான கூடுதல்
விவரங்களைத் நிருபங்கள் நமக்கு தருகின்றன.

- சபை எவ்வாறு செயல்பட வேண்டும் என்பதையும், கர்த்தர் ஆசீர்வதிக்கக்கூடிய வழி எது என்று இது நமக்குக் கூறுகிறது.
- தலைமைத்துவம் எவ்வாறு தேர்ந்தெடுக்கப்பட வேண்டும் என்பதையும் அவர்களின் தகுதிகளையும் இது நமக்குக் கூறுகிறது.
- இது சபை மூப்பர்கள் மற்றும் போதகர்கள் மற்றும் உடன் ஊழியர்கள் பற்றி சொல்கிறது.
- இது ஜெபம் செய்யும் முறை மற்றும் வார்த்தை எப்படி போதிப்பது பற்றி சொல்கிறது.
- இது பரிசுத்தம் மற்றும் நீதியைப் பற்றியும் சபை ஒழுக்கத்தைப் பற்றியும் சொல்கிறது.
- நாம் எவ்வாறு நம்மை நடத்த வேண்டும் என்பதை இது நிருபங்களில் சொல்கிறது.

நடைமுறை வாழ்வில் இது எவ்வாறு செயல்படுகிறது என்பதற்கான முழு தகவல்களை நிருபங்கள் நமக்குத் தருகின்றன. ஆனால் அடிப்படை என்னவென்றால் கர்த்தர் தமது சபையை கட்டுகிறார். நாம் அவருக்குக் கீழ்ப்படிந்து நடக்கும்போது, அவர் தம்முடைய சபையை கட்டும் கருவியாக நாம் மாறுகிறோம்.

ஏன்?

இலக்கு என்ன?

எபேசியர் 5:25-27, புருஷர்களே, உங்கள் மனைவிகளில் அன்புகூருங்கள்; அப்படியே கிறிஸ்துவும் சபையில் அன்புகூர்ந்து, 26. தாம் அதைத் திருவசனத்தைக்கொண்டு தண்ணீர் முழுக்கினால் சுத்திகரித்து, பரிசுத்தமாக்குகிறதற்கும், 27. கறைதிரை முதலானவைகள் ஒன்றும் இல்லாமல் பரிசுத்தமும் பிழையற்றதுமான மகிமையுள்ள சபையாக

அதைத் தமக்குமுன் நிறுத்திக்கொள்வதற்கும் தம்மைத்தாமே அதற்காக ஒப்புக்கொடுத்தார்.

கர்த்தர் ஏன் சபையை கட்டுகிறார்?

ஒரு புகழ்பெற்ற சபையை தனக்கு முன்வைக்க.

சபை மூலம் அவர் தனது மகிமையை வெளிப்படுத்த முடியும்.

எபேசியர் 3:21, சபையிலே கிறிஸ்து இயேசுவின் மூலமாய்த் தலைமுறை தலைமுறைக்கும் சதாகாலங்களிலும் மகிமை உண்டாவதாக ஆமென்.

கர்த்தர் சபையை கட்டப்படும்போது, "நாம் என்ன செய்தோம் என்று பாருங்கள்" என்று எந்த மனிதனும் சொல்ல முடியாது என்பதற்காக தேவன் சபையை கட்டுகிறார்.

தேவன் கூறுவார், "மகிமையுள்ள சபையாக அதைத் தமக்குமுன் நிறுத்திக்கொள்வதற்கு மட்டுமே, "This is solely and only to My Glory."

2. நெருக்கம் *Intimacy* – "My Church என் சபை".

Jesus says, "இந்தக் கல்லின்மேல் என் சபையைக்கட்டுவேன்."

Personal pronoun தனிப்பட்ட முறையில் சொல்லுகிறார். "I will build my church."

அவர்தான் கட்டுபவர். அவர் தான் கட்டிடக் கலைஞர். அவர் உரிமையாளர். அவருடைய மகிமையின் புகழுக்கு நாம் இருக்க வேண்டும்.

நாங்கள் அவருடைய தனிப்பட்ட உடைமை. நாம் அவருடைய சரீரம். அற்புதமான பரிசுத்த நெருக்கத்தில் நாம் அவருடன் ஒன்றாக உள்ளோம். அவர் நம்மை வாங்கினார்,

அப்போஸ்தலர் 20:28, ஆகையால், உங்களைக்குறித்தும், தேவன் தம்முடைய சுயரத்தத்தினாலே சம்பாதித்துக்கொண்ட தமது சபையை மேய்ப்பதற்குப் பரிசுத்த ஆவி உங்களைக் கண்காணிகளாக வைத்த மந்தை முழுவதையுங்குறித்தும், எச்சரிக்கையாயிருங்கள்.

அவரது சொந்த விலைமதிப்பற்ற இரத்தத்தால் நம்மை கிரயத்துக்கு வாங்கியுள்ளார்.

சவுல் கிறிஸ்தவர்களைத் துன்புறுத்தியபோது, அவர் தமஸ்கு சாலையில் செல்லும்போது, கர்த்தர் அவரிடம் சொன்னார்.

அப்போஸ்தலர் 9,

He said, “சவுலே, சவுலே, நீ என்னை ஏன் துன்பப்படுத்துகிறாய் ”
what?

அவர் என்ன சொன்னார்?

“நீ என்னை ஏன் துன்பப்படுத்துகிறாய்?”

நீ அவருடைய சபையை தொடுகிறாய், நீங்கள் அவரைத் தொடுகிறீர்கள்.

இப்போது, அது நெருக்கத்தை குறிக்கிறது.

1 கொரிந்தியர் 6:17, அப்படியே கர்த்தரோடிசைந்திருக்கிறவனும், அவருடனே ஒரே ஆவியாயிருக்கிறான்.

பழைய ஏற்பாட்டில் தேவன் சொல்லுகிறார் இஸ்ரேலைத் தொடும்போது, என் கண்ணின் மணியை தொடுகிறீர்கள் என்று கூறுகிறார்.

சகரியா 2:8, பிற்பாடு மகிமையுண்டாகுமென்று சேனைகளின் கர்த்தர் சொல்லுகிறார்; உங்களைக் கொள்ளையிட்ட ஜாதிகளிடத்துக்கு என்னை அனுப்பினார்; உங்களைத் தொடுகிறவன் அவருடைய கண்மணியைத் தொடுகிறான்.

கண்ணின் மணி என்பது எபிரேய மொழியில் கண்ணின் கருவிழி என்று பொருள். நீங்கள் இஸ்ரேலைத் தொட்டால், நீங்கள் என் கண்ணில் விரலை வைத்து குத்துகிறீர்கள், அது என்னை எரிச்சலூட்டுகிறது என்று கர்த்தர் சொல்லுகிறார்.

மனித உடற்கூறியல் பகுதியின் மிக முக்கியமான பகுதி கண்ணின் கருவிழி ஆகும். நீங்கள் இஸ்ரேலைத் தொட்டால், நீங்கள் உங்கள் விரலால் என் கண்ணை குத்துகிறீர்கள் என்று சொல்லுகிறார்.

நீங்கள் சபையை தொடும் போது, நீங்கள் என்னை எரிச்சலூட்டுகிறீர்கள்.

இது என் சபை, அந்த சபைக்காக நான் என் ஜீவனை கொடுத்தேன்.

இயேசு தம்முடைய இரத்தத்தினால் அதை விலைக்கு வாங்கினார்.

- அவர்தான் கட்டுவதில் நிபுணர்.
- அவர்தான் கட்டுபவர்.
- போடப்படுகிற அஸ்திபாரமாகிய இயேசு கிறிஸ்துவை தவிர வேறு ஒருவரும் அதற்கு அஸ்திபாரம் போடா முடியாது.

○ அவர்தான் ஜீவனுள்ள மூலைக்கல்.

யோவான் 10:27-29, என் ஆடுகள் என் சத்தத்திற்குச் செவிகொடுக்கிறது; நான் அவைகளை அறிந்திருக்கிறேன், அவைகள் எனக்குப் பின்செல்லுகிறது. 28. நான் அவைகளுக்கு நித்தியஜீவனைக் கொடுக்கிறேன்; அவைகள் ஒருக்காலும் கெட்டுப்போவதில்லை, ஒருவனும் அவைகளை என் கையிலிருந்து பறித்துக்கொள்வதில்லை. 29. அவைகளை எனக்குத் தந்த என் பிதா எல்லாரிலும் பெரியவராயிருக்கிறார்; அவைகளை என் பிதாவின் கையிலிருந்து பறித்துக்கொள்ள ஒருவனாலும் கூடாது.

தேவ மக்கள் அவருடன் என்றென்றும் நெருக்கமாக உள்ளார்கள்.

தேவன் வெகு தொலைவில் இல்லை, நமது தேவன் நெருங்கி வரும் தேவன் . அவர் ஒரு சகோதரனை விட நெருக்கமாக பழகும் நண்பர். அந்த நெருக்கம் பெரியது.

நாங்கள் சில நிறுவனத்தைச் சேர்ந்தவர்கள் அல்ல; நாங்கள் ஒரு நெருக்கமான ஐக்கியத்தை சேர்ந்தவர்கள்.

3. Identity- Church அடையாளம் - சபை.

What does He mean by ekklesia எக்லெசியா என்றால் என்ன அர்த்தம்?

if you want to really do justice to the passage, just change the word "church" to "assembly"

The word 'ekklesia' means, அழைக்கப்பட்டவர்கள், ஒரு குறிப்பிட்ட அதிகாரத்தின் கீழ் அல்லது ஒரு குறிப்பிட்ட பதாகையின் கீழ் அல்லது ஒரு குறிப்பிட்ட நோக்கத்தின் கீழ், மக்கள் ஒன்றாக அழைக்கப்படுகிறார்கள் என்று அர்த்தம்.

பாப்டிஸ்டுகள் Baptists இல்லை, பிரஸ்பைடியர்கள் Presbyterians இல்லை, லூத்தரன்கள் Lutherans இல்லை, எந்த denominations இல்லை, அமைப்புகளும் இல்லை, போதகர்களும் இல்லை, மூப்பர்கள் இல்லை, உடன் ஊழியர்கள் இல்லை, சபைகளும் இல்லை, ஒன்றும் இல்லை.

இயேசு இந்த வார்த்தையை மிகவும் பொதுவான அர்த்தத்தில் பயன்படுத்துகிறார். புதிய ஏற்பாட்டில் எக்லெசியா ekklesia என்ற சொல் தோன்றுவது இதுவே முதல் முறை.

இது பின்னர் "சபை" என்று மொழிபெயர்க்கப்பட்டுள்ளது, மேலும் இது நிருபங்களுக்கு நாம் வரும்போது சபையாக நன்கு புரிந்து கொள்ளப்படுகிறது, இது நமக்கு அவ்வாறு வரையறுக்க உதவுகிறது.

ஆனால் இது மிகவும் பொதுவான சொல்.

இது இங்கே ஒரு முறை மத்தேயு 16 இல் பயன்படுத்தப்படுகிறது, மீண்டும் 18 ல், இது சவிசேஷத்தில் இதுவரை இரண்டு முறை மட்டுமே பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

உதாரணமாக, கிரேக்கர்கள் ஒரு நகரக் கூட்டத்திற்கு எக்லெசியாவைப் ekklesia என்ற வார்த்தையை பயன்படுத்தினர்.

ஒரு குறிப்பிட்ட மாநிலத்தின் அரசாங்கத்தின் கீழ் விடுதலை பெற்ற சுயாதீன மனிதர்களாக ஒன்றிணைந்த ஒரு குழுவினருக்கு அவர்கள் இதைப் பயன்படுத்தினர்.

இது மிகவும் மதச்சார்பற்ற சொல். ஜெப ஆலயம் என்ற வார்த்தையை நீங்கள் புரிந்துகொள்வது போலவே யூதரும் அதைப் புரிந்துகொள்வார், ஒரு தொழில்நுட்ப வழியில், ஒன்றுகூடுவது, மக்கள் தொகுப்பு என்று அர்த்தம்.

இது ஒரு தொழில்நுட்ப சொல் அல்ல.

அப்போஸ்தலர் ஏழாவது அதிகாரத்தில் 'எக்லெசியா *ekklesia*' என்ற சொல் மீண்டும் பயன்படுத்தப்படுவதைக் காண்கிறோம், இது சபையின் வாழ்க்கையின் ஆரம்பம். ஸ்தேவான் பேசுகிறார், அவர் இஸ்ரேல் தேசத்தைக் குறிக்க இந்த வார்த்தையைப் பயன்படுத்துகிறார்.

அப்போஸ்தலர் 7:38, சீனாய்மலையில் தன்னுடனே பேசின தூதனோடும் நம்முடைய பிதாக்களோடுங்கூட வனாந்தரத்திலே சபைக்குள்ளிருந்தவனும், நமக்குக் கொடுக்கும்படி ஜீவவாக்கியங்களைப் பெற்றவனும் இவனே.

“This is he that was in the *ekklesia* in the wilderness.” வனாந்தரத்தில் கூடியிருந்த தேவனுடைய மக்களுடன் ஸ்தேவான் மோசையை அடையாளம் காட்டி சொல்லுகிறார்.

எனவே எக்லெசியா *ekklesia* என்பது வனாந்தரத்தில் கூடியிருந்த யூதர்களின் கூட்டத்தைக் குறிக்கிறது. அவர்கள் இன்னும் உண்மையில் கானான் தேசத்திற்குள் செல்லவில்லை; அவர்கள் இன்னும் தங்கள் சொந்த தேசத்திற்கு போய் சேரவில்லை.

ஆகவே, அப்போஸ்தலர் ஏழாவது அதிகாரத்தில் அந்த technical அர்த்தம் கூட சொல்லப்படவில்லை , எனவே மத்தேயு பதினாறாம் அதிகாரத்தில் அதிக தொழில்நுட்ப அர்த்தத்தை பற்றி சொல்ல நிச்சயமாக நான் விரும்பவில்லை.

அப்போஸ்தலர் பத்தொன்பதாம் அதிகாரத்தை நீங்கள் கவனித்தால், இன்னும் சுவாரஸ்யமானது.

அப்போஸ்தலர் 19:32, கூட்டத்தில் அமளியுண்டாகி, சிலர் இப்படியும் சிலர் அப்படியுமாகப் பேசினார்கள்; தாங்கள் கூடிவந்த காரியம் இன்னதென்று அநேகருக்குத் தெரியாதிருந்தது.

அற்புதங்கள் மற்றும் பவுலின் ஊழியம் காரணமாக எபேசுவில் கலவரம் தூண்டப்படுகிறது.

இப்போது, நாம் மொழிபெயர்க்கும் சபை என்ற வார்த்தை அது சவிசேஷத்தை நிராகரித்த புறஜாதியினரின் கூட்டத்தை குறிக்கிறது.

அது பற்றிய மற்றொரு குறிப்பு எபிரேயர் புத்தகத்தில் உள்ளது.

எபிரேயர் 12:22-23, நீங்களோ சீயோன் மலையினிடத்திற்கும், ஜீவனுள்ள தேவனுடைய நகரமாகிய பரம எருசலேமினிடத்திற்கும், ஆயிரம் பதினாயிரமான தேவதூதர்களினிடத்திற்கும், 23. பரலோகத்தில் பேரெழுதியிருக்கிற முதற்பேறானவர்களின் சர்வசங்கமாகிய சபையினிடத்திற்கும், யாவருக்கும் நியாயாதிபதியாகிய தேவனிடத்திற்கும், பூரணராக்கப்பட்ட நீதிமாண்களுடைய ஆவிகளினிடத்திற்கும்,

இங்கே பரலோகத்தின் காட்சி உள்ளது, மீட்கப்பட்ட மற்றும் அனைத்து தேவதூதர்களும் தேவனும் இருக்கிறார்கள், எல்லோரும் அங்கே இருக்கிறார்கள்.

எழுத்தாளர் அதை 23 வது வசனத்தில் பொதுச் சபை மற்றும் முதற்பேறானவரின் 'எக்லெசியா ekklesia' என்று அழைக்கிறார். பரலோகத்தில் தேவனின் எல்லா மக்களையும் உள்ளடக்கும் அளவுக்கு எக்லெசியா ekklesia பெரியது. இது மனிதர்கள் நீதிமானாக்கப்பட்டு ஆவியில் இருப்பதை குறிக்கிறது.

எனவே, எபிரேய புத்தகத்தில் கூட, எக்லெசியா ekklesia என்ற இந்த கருத்தை நீங்கள் ஒரு மீட்கப்பட்ட சமூகத்தை குறிக்கும் வார்த்தையாக மற்றும் ஒரு மிக உயர்ந்த அர்த்தத்தில் இல்லாமல் சாதாரண முறையில் குறிக்கப்பட்டுள்ளதை காண முடியும்.

எனவே, இது மிகவும் பொதுவான சொல்.

கர்த்தர் சொல்வது என்னவென்றால், "நான் எனது மீட்கப்பட்ட மக்களை தொடர்ந்து கட்டுவேன்."

இது 19 வது வசனத்தில் உள்ள பரலோகராஜ்யத்தின் ஒரு மற்றொரு சொல் ஆகும், இது உண்மையில் முக்கிய கருத்தாகும். 18 வது வசனத்தில் உள்ள "சபை" என்ற வார்த்தையை 19 வது வசனத்தில் "ராஜ்யம்" என்ற வார்த்தையால் நீங்கள் விளக்குகிறீர்கள், ஏனென்றால் அவர் அவற்றை இணையாக ஒரு ஒத்த பாணியில் பயன்படுத்துகிறார்.

எனவே, "நான் இன்னும் என் ராஜ்யத்தை கட்டியெழுப்புகிறேன்" என்று அவர் கூறுகிறார்.

எனவே, இங்குள்ள சபை தேவனிடம் கூடிவந்த மீட்கப்பட்ட மக்களின் கூட்டமாகும். அது அவருடைய ராஜ்யத்தைப் போன்றது.

அவர் அதைக் கட்டுகிறார்.
அவர் அதைக் கட்டுவார்.

இயேசு சொல்கிறார், “உலகம் என்ன செய்தாலும், உலகம் என்னிடம், உங்களிடம், சவிசேஷத்திற்கு எப்படி பதிலளித்தாலும், நான் சபையை கட்டியெழுப்புவேன். இஸ்ரேல் தேசம் எவ்வளவு விசுவாச துரோகியாக இருந்தாலும், நான் சபையை கட்டுவேன்.”

4. *Build on the Rock* கல்லின்மேல் என் சபையைக்கட்டுவேன்.

V 18, மேலும், நான் உனக்குச் சொல்லுகிறேன், நீ பேதுருவாய் இருக்கிறாய், இந்தக் கல்லின்மேல் என் சபையைக்கட்டுவேன்; பாதாளத்தின் வாசல்கள் அதை மேற்கொள்வதில்லை.

இப்போது, கர்த்தர் தனது சபையை ஒரு கல்லின் கட்டப் போகிறார்.

அந்த கல் என்ன?

இப்போது, சாதாரண மொழி, “நீ பேதுரு” என்று சொல்வது போல் தோன்றுகிறது, மேலும் பேதுரு கல், பாறை என்று அர்த்தம் கொள்ளும் பெயர், இந்த கல்லின் மீது, நான் என் சபையை கட்டுவேன்.”

நீங்கள் பார்க்கும்போது மிகவும் சாதாரணமான மற்றும் உங்களுக்கு வரும் முதல் எண்ணம் “*You are Peter. I am going to build my church on you, Peter*”, நீ பேதுருவாய் இருக்கிறாய், இந்தக் கல்லின்மேல் என் சபையைக்கட்டுவேன்.”

அந்த நேரத்தில், புராட்டஸ்டன்ட்டான நம்மில் சிலர் கொஞ்சம் கவலைப்படுகிறார்கள், ஏனென்றால் “இப்போது, கத்தோலிக்கர்கள் சொல்வது இதுதான்” என்று நாம் கூறுகிறோம்.

இந்த வசனம் சபை பேதுரு மீது கட்டப்பட்டதாக அர்த்தம் என்று அவர்கள் கூறுகிறார்கள். எனவே, இது பேதுருவை முதல் போப்பாண்டவராகவும், சபையின் முதல் தலைவராகவும் நிறுவுகிறது.

கத்தோலிக்க இறையியல் போப் மூன்று மகுடத்தால் முடிசூட்டப்பட்டதாக கூறுகிறது,

- *king of heaven* அவர்தான் பரலோக ராஜா,
- *king of earth, and* பூலோகத்தின் ராஜா
- *king of hell* நரகத்தின் ராஜா.

அவர் இரண்டு வாள்களை வைத்திருப்பார்:

- *Spiritual and* ஆவிக்குரிய
- *Temporal* தற்காலிக.

கர்த்தர் பரிசுத்த பேதுருவுக்கு அவருடைய முழு சபையின் ஆதிக்கத்தில் மரியாதை மற்றும் அதிகார வரம்பை வழங்கினார், அதே ஆவிக்குரிய அதிகாரம் எப்போதும் பரிசுத்த பேதுருவின் வாரிசுகள் என ரோம் போப்ஸ் மற்றும் ஆயர்கள் நம்புகின்றனர்.

கத்தோலிக்க இறையியல் கூறுகிறது, கிறிஸ்துவின் உண்மையான பின்பற்றுபவர்களாக இருக்க, எல்லா கிறிஸ்தவர்களும், மதகுருமார்கள் மற்றும் பாமர மக்களிடையே, ரோம் போப்போடு ஒத்துழைக்க வேண்டும், அங்கு பேதுரு தனது வாரிசு போன்ற பின்வரும் நபர் மூலம் ஆட்சி செய்கிறார் என்று நம்புகின்றனர்.

பேதுரு போப்பாண்டவர் என்று வழங்கப்படுகிறார், அவர் போப்பாண்டவர் வாரிசுகளை நிறுவினார், ரோமானிய அமைப்பிலிருந்து வந்து ரோமில் அமர்ந்திருக்கும் ஒவ்வொரு போப்பும் அவருடைய தலைமையின் கீழ் செயல்படுகிறார்கள் என்று நம்ப படுகிறது.

ஆகவே, பேதுருவின் வரிசையில் வந்த போப், அதே அதிகாரத்தைக் கொண்டவர் ஆகிறார், அவர் தேவனின் சத்தியத்தை அதிகாரப்பூர்வமாகப் பேசுகிறார், மேலும் அவர் முன்னாள் கதீட்ராவைப் பற்றி பேசும்போது, அது வேதத்தை போலவே சத்தியமாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது.

இப்போது, அது போப்பாண்டவர் அமைப்பு, அவர்கள் அதை இந்த வசனத்தில் இருந்து தான் அவைகளை செய்கிறார்கள்.

ஆனால் தேவனுடைய வார்த்தை அதைப் பற்றி எதுவும் சொல்லவில்லை.

பேதுரு சபையின் தலைவராக இருக்க முடியாது, கிறிஸ்து. பேதுரு அல்லது எந்தவொரு பூமிக்குரிய நபரும் தனது அதிகாரத்தால் முழு சபையையும் நிலைநிறுத்த முடியாது. புராட்டஸ்டன்ட்டுகள் பெரும்பாலும் இந்த உரையை அணுகுகிறார்கள், அவர்கள் செய்ய விரும்பும் ஒரு விஷயம், சபை பேதுரு மீது கட்டப்பட்டிருக்கிறது என்ற

எண்ணத்திலிருந்து நாம் விடுபடுவதை உறுதிசெய்ய வேண்டும் என்று சொல்லுகிறார்கள்.

எனவே அவர்கள் என்ன சொல்வார்கள், இது மிகவும் பொதுவான விளக்கம், *“Thou art Peter,” petros, it’s a masculine form of the word, “and upon this rock,” petra different word, different form of the same root, “I will build my church.”*

பாரம்பரிய விளக்கம் அப்போது இருந்தது, *“You are petros,” which means stone, “but upon this petra”*. இதன் பொருள் ஒரு கல் படுக்கை அல்லது ஒரு கல் மலை அல்லது ஒரு உயர்ந்த கல்.

வேறு வார்த்தைகளில் கூறுவதானால், *“நீ ஒரு கல், ஆனால் ஒரு உயர்ந்த கல் அல்லது ஒரு கல்மலை மீது, நான் என் சபையை கட்டப் போகிறேன்”*, எனவே அந்த அறிக்கை ஒரு மாறுபட்டது. *“நீங்கள் ஒரு சிறிய கல். நான் ஒரு பெரிய கல்லில் என் சபையை கட்ட போகிறேன்.”*

பின்னர் அவர்கள் 16 வது வசனத்தில் முந்தைய பேதுருவின் வாக்குமூலத்திற்குச் செல்கிறார்கள், அதுதான் கல் படுக்கை என்று அவர்கள் கூறுகிறார்கள், *“You are the Christ, the Son of the living God நீர் ஜீவனுள்ள தேவனுடைய குமாரனாகிய கிறிஸ்து.”*

எனவே, கர்த்தர் சொல்கிறார், *“You are a little rock. Upon that rock bed confession of the reality of my deity, I Am going to build My church.”*

இப்போது, வசனத்துடன் ஒப்பிட்டு பார்ப்பது நியாயமானது, ஏனெனில் அந்த இரண்டு வார்த்தைகளிலும் வித்தியாசம் உள்ளது.

என் வாழ்க்கையில் ஒரு காலத்தில் அல்லது இன்னொரு சமயத்தில், அந்தக் கண்ணோட்டத்தையும் நான் வாழ்ந்தேன்.

ஆனால் பல ஆண்டுகளாக நான் மற்ற வசனங்களையும் படித்து வேறு முடிவுக்கு வந்தேன்.

எபேசியர் 2:20, அப்போஸ்தலர் தீர்க்கதரிசிகளென்ப வர்களுடைய அஸ்திபாரத்தின்மேல் கட்டப்பட்டவர்களு மாயிருக்கிறீர்கள்; அதற்கு இயேசுகிறிஸ்து தாமே மூலைக் கல்லாயிருக்கிறார்;

தேவனின் குடும்பம் - அல்லது தேவனின் ஆலயம் அல்லது கிறிஸ்துவின் தேவாலயம், அப்போஸ்தலர்கள் மற்றும் தீர்க்கதரிசிகளின் அஸ்திபாரத்தில் கட்டப்பட்டுள்ளது, இயேசு கிறிஸ்துவே பிரதான மூலக்கல்லாக இருக்கிறார் என்று அது இங்கே கூறுகிறது.

சபை அப்போஸ்தலர்களின் அஸ்திபாரத்தின் அடிப்படையில் கட்டப்பட்டதாக அது கூறுகிறது. மத்தேயு 16 இல் அது பேதுரு மீது தான் இருக்கிறது என்று கூறுகிறது.

பேதுரு பேசியபோது, அவர் முழுக் குழுவின் சார்பாகப் பேசினார், இல்லையா?

பேதுரு குழுவின் ஒருமித்த கருத்தை பேசினார், கிறிஸ்து பேதுருவுக்கு பதிலளித்தபோது, உண்மையான அர்த்தத்தில், அவர் அதே போன்று குழுவுக்கு கூட்டத்திற்கு தான் பதிலளித்தார்.

How do we account for the petra/petros difference?"

பேதுரு விஷயத்தில் பெட்ரோஸ் Petros என்ற வார்த்தை பயன்படுத்தப்பட்டு ருக்க வேண்டும், ஏனெனில் அது ஆண்பால் வடிவம் மற்றும் அவர் ஒரு ஆண்.

“You are a rock, and upon that rock, I will build my church.”
 இப்போது, நாங்கள் அதை ஏற்றுக்கொண்டால், நாம் சொல்வது, எபேசியர் 2: 20-ல் அது சொல்லும் அதே விஷயம் தான் இருக்கிறது. சபை அப்போஸ்தலர்களின் அஸ்திபாரத்தில் கட்டப்பட்டுள்ளது, பேதுரு அவர்களின் பிரதிநிதியாக இருக்கிறார். பேதுரு ஒரு முக்கிய பிரதிநிதியாக இருந்தார்!

உதாரணமாக, அப்போஸ்தலர் புத்தகத்தில், அப்போஸ்தலர் முதல் பன்னிரண்டு அதிகாரங்களில் அவருடைய பெயர் 50 முறை குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

பெந்தெகொஸ்தே நாளில் பேதுரு பிரசங்கித்த பிரசங்கம் பேதுரு மட்டுமல்ல, விசுவாசித்த அனைவருக்கும் சார்பாக பேதுரு பேசினார். அவர்கள் அனைவரும் ஒரே செய்தியைக் கொண்டிருந்தனர், இதன் விளைவாக மூவாயிரம் பேர் மாற்றப்பட்டனர். முக்கியமாக யோவானில் பேதுருவின் சாட்சியின் மூலம், பின்னர் 4 ஆம் அதிகாரத்தில் இரண்டாயிரம் பேர் சபையில் சேர்க்கப்பட்டனர்.

- பேதுருவின் சாட்சியம் மற்றும் ஊழியத்தின் மூலம்தான் முடவன் குணமடைந்தான்.
- பேதுருவின் தலைமையின் மூலம்தான் யூதாஸுக்குப் பதிலாக மத்தியா தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டார்.
- இது ஆலோசனை சங்கத்திற்கு முன் பேதுருவின் வீரச் செய்தி.

பேதுரு ஒரு முக்கிய நபராக இருந்தார், அவர்கள் அனைவரின் ஊழியத்தின் பிரதிநிதியாக செயல்பட்டு வந்தார்.

கர்த்தர் பேதுருவுக்குச் சொல்கிறார், “நீ பேதுருவாய் இருக்கிறாய், இந்தக் கல்லின்மேல் என்

சபையைக்கட்டுவேன்” எபேசியர் 2: 20 ல் நாம் கண்டதைப் போலவே முக்கியமாக சொல்லப்பட்டுள்ளது.

முக்கிய கேள்வி:

பேதுரு அவர்களுக்குத் தலைவராக இருப்பதால், அப்போஸ்தலர்கள் மீது சபை எந்த அர்த்தத்தில் கட்டப்பட்டுள்ளது?

ரோமன் கத்தோலிக்கர்கள் இது அவரது பதவியில் கட்டப்பட்டதாகவோ, அல்லது அவர் அதிகாரத்திற்கு உயர்த்தப்பட்டதாகவோ, அல்லது பதவியின் காரணத்தால் உயர்த்தப்பட்டதாகவோ, அல்லது தகுதியுள்ளவராக இருந்ததால் உயர்ந்துள்ளதாகவோ அல்லது சில உயர் மட்ட நிலைக்கு அவர் உயர்த்தப்பட்டதால் ஆகவோ இருக்கலாம் என்று கூறுகிறது.

ஆனால் வேதம் அதைச் சொல்லவில்லை.

இது அப்போஸ்தலர்கள் மீது கட்டப்பட்டிருந்தால், அது அந்த தனிப்பட்ட நபர்கள் மீது கட்டப்பட்டதல்ல, மாறாக அவர்களின் போதனையின் அடிப்படையில் கட்டப்பட்டது.

அதனால்தான் ஆரம்பகால சபை ஒன்று சேர்ந்தபோது, அவர்கள் அப்போஸ்தலர்களை ஆரதிக்கவில்லை.

அப்போஸ்தலர் 2:42, அவர்கள் அப்போஸ்தலருடைய உபதேசத்திலும், அந்நியோந்நியத்திலும், அப்பம் பிடுகுதலிலும், ஜெபம் பண்ணுதலிலும் உறுதியாய்த் தரித்திருந்தார்கள்.

அவர்கள் அப்போஸ்தலர்களின் கோட்பாட்டையும் போதனையையும் படித்தார்கள்!

ஆகவே, இயேசு உண்மையில் என்ன சொல்கிறார் என்றால், “ நீ பேதுருவாய் இருக்கிறாய், இந்தக் கல்லின்மேல் என் சபையைக்கட்டுவேன், நான் உன்னை சபைக்கு அஸ்திபாரக் கற்களில் ஒன்றாகக் கட்ட முடியும், ஏனெனில் நீங்கள் உறுதிப்படுத்தியிருக்கிறீர்கள்

‘நீர் ஜீவனுள்ள தேவனுடைய குமாரனாகிய கிறிஸ்து,’

மத்தேயு 16:17, இயேசு அவனை நோக்கி: யோனாவின் குமாரனாகிய சீமோனே, நீ பாக்கியவான்; மாம்சமும் இரத்தமும் இதை உனக்கு வெளிப்படுத்தவில்லை, பரலோகத்திலிருக்கிற என் பிதா இதை உனக்கு வெளிப்படுத்தினார்.

பிதா தனது சத்தியத்தை வெளிப்படுத்தும் கருவி நீ என்பதால், என் சபையை என்னால் அதன் மேல் கட்ட முடியும் என்று இயேசு சொல்கிறார்.

எனவே, சபை கட்டப்பட்டுள்ளது. தேவனிடமிருந்து வரும் தெய்வீக வெளிப்பாட்டை ஆரம்பத்தில் உறுதிப்படுத்திய அப்போஸ்தலர்கள் மீது இது கட்டப்பட்டுள்ளது, இதனால் எபேசியர் 2: 20 ல் பேசப்படும் அஸ்திபாரத்தை அமைத்தது.

ஆகவே, எபேசியர் 2: 20-ஐ நாம் பார்க்கும்போது, சபையின் அஸ்திபாரம் அப்போஸ்தலர்கள் மற்றும் தீர்க்கதரிசிகள் தான் என்பது தெளிவாக தெரிகிறது,

- அது அவர்களின் தரநிலையை பொறுத்து அல்ல,
- அது அவர்களின் தொழில் அல்ல,
- அது அவர்களின் தலைப்பு அல்ல,

அவர்கள் தேவனுடைய வார்த்தையை அறிவித்ததால் அவர்கள் அந்த அடித்தளத்தை அமைத்தார்கள் என்பதே சத்தியம் , அவர்கள் தங்களை எவ்வகையிலும் அந்த செய்தியில் இருந்து பிரிக்க முடியாத வகையில் இருந்தனர்.

“All who agree with the confession of Peter are Peters themselves, setting a sure foundation.

பேதுருவின் வாக்குமூலத்துடன் உடன்படும் அனைவருமே பேதுருவின் வழி நடப்பவர்கள் ,அவர்கள் உறுதியான அடித்தளத்தை அமைக்கின்றனர்”- Martin Luther.

கர்த்தர் தம்முடைய சபையை கட்டியெழுப்புகிறார், பேதுரு பேசும் ஜீவனுள்ள கற்களை அவர் வைக்கிறார், கிறிஸ்துவைப் பற்றி தேவன் வெளிப்படுத்தியதை சத்தியத்தை உறுதிப்படுத்தும் மக்கள் மீது அவர் தம்முடைய சபையை கட்டிக்கொண்டிருக்கிறார்.

சபையின் அஸ்திவாரம் அப்போஸ்தலர்கள் மூலம் நமக்கு வழங்கப்பட்ட தேவனின் வெளிப்பாடு தான். இன்று நாம் தேவனின் வார்த்தையை நிறுவுவதன் மூலம் அந்த அடித்தளத்தை நாம் அமைத்துக்கொள்கிறோம்.

1 கொரிந்தியர் 3:11, போடப்பட்டிருக்கிற அஸ்திபாரமாகிய இயேசுகிறிஸ்துவை அல்லாமல் வேறே அஸ்திபாரத்தைப் போட ஒருவனாலும் கூடாது.

அது எபேசியர் 2:20 க்கு நேரடி முரண்பாடாக இல்லை. கொரிந்தியருக்கு எழுதிய கடிதம் உங்களுக்கு கிறிஸ்துவுக்கு அடித்தளம் சொல்லப்பட்டுள்ளது.

நீங்கள் அப்போஸ்தலர்கள் மற்றும் தீர்க்கதரிசிகளின் அஸ்திபாரத்தை காண முடியும் என்று எபேசியர்களுக்கு எழுதிய கடிதம் சொல்லுகிறது.

அப்போஸ்தலர்களும் தீர்க்கதரிசிகளும் அடித்தளக் கற்களாக அனுமதிக்கப்பட்ட ஒரே காரணம், கிறிஸ்துவின் யதார்த்தத்தை சாத்தியமான அடித்தளமாக அவர்கள் உறுதிப்படுத்தியதால் தான்.

அந்த ஒப்புதல் வாக்குமூலத்தில் கர்த்தர் அந்த சீஷர்கள் அனைவரையும் சேகரித்து வருகிறார், பேதுருவே, நீ இதைச் சொன்னாய் என்று அவர் கூறுகிறார், ஜீவனுள்ள தேவனுடைய குமாரனாக நான் யார் என்பது பற்றிய தெய்வீக வெளிப்பாட்டின் உறுதிமொழியால் தான் எனது சபையை உருவாக்க முடியும் என்று கூறினார்.

கர்த்தர் தம்முடைய சபையை அவருடைய சத்தியத்தின் அடிப்படையில் கட்டமைக்கிறார், ஆனால் அவருடைய சத்தியத்தை அவருடைய மக்கள் மூலமாக வெளிப்படுத்தத் தேர்ந்தெடுத்தார், இதனால் அவர்கள் அந்த சத்தியத்திலிருந்து பிரிக்க முடியாதவர்களாக மாறுகிறார்கள்.

அவருடைய மக்கள் கிறிஸ்துவுடன் ஐக்கியத்தில் உள்ளனர்.

அப்போஸ்தலர்கள் இயேசு கிறிஸ்துவுடன் மிகவும் நெருக்கமாக இணைந்திருந்தார்கள், ஒரு இடத்தில் கிறிஸ்து அஸ்திபாரமாகவும், மற்றொரு இடத்தில் அவர்கள் அஸ்திபாரமாகவும் இருக்கிறார்கள்.

அவர்கள் அவருடைய வார்த்தையுடன் மிகவும் நெருக்கமாக இணைந்திருந்தனர், ஒரு இடத்தில் அவருடைய வார்த்தை

ஒரு உறுதியான அஸ்திபாரம், மற்றொரு இடத்தில், அப்போஸ்தலர்கள் அஸ்திபாரம் ஆக உள்ளனர்.

ஆனால் அது கிறிஸ்துவாக இருந்தாலும் சரி, அப்போஸ்தலர்களாக இருந்தாலும் சரி, வார்த்தையாக இருந்தாலும் சரி, அனைவருமே ஒரே மாதிரியாகத்தான் சொல்கிறார்கள், ஏனென்றால் அனைவரும் பிரிக்கமுடியாத வகையில் இணைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

கர்த்தர் தம்முடைய சபையை மக்கள்மீது இன்னும் கட்டிக்கொண்டிருக்கிறார்

- அவருடைய வார்த்தையை அறிக்கை செய்பவர்கள் மூலம்,
- இயேசு கிறிஸ்துவை கர்த்தர் என்று அறிக்கை செய்பவர்கள்,
- இயேசு கிறிஸ்துவின் தெய்வத்தன்மையை அறிக்கை செய்பவர்கள்
- அவரின் வார்த்தையை அறிக்கை செய்பவர்கள்.

இயேசு கிறிஸ்துவின் அஸ்திபாரத்திலும், அப்போஸ்தலர்களின் கோட்பாட்டிலும் அவர் இன்னும் சபையை கட்டி வருகிறார்.

Primacy of Peter பேதுருவின் முன்னுரிமை.

மேலும், பேதுருவின் முதன்மையை இயேசு நிறுவவில்லை என்பதையும் நாம் அறிந்து கொள்ள வேண்டும்.

a) *Jesus* இயேசு

மத்தேயு 18:1, அவ்வேளையிலே சீஷர்கள் இயேசுவினிடத்தில் வந்து: பரலோகராஜ்யத்தில் எவன் பெரியவனாயிருப்பான் என்று கேட்டார்கள்.

If you go back **மத்தேயு 16:19**, பரலோகராஜ்யத்தின் திறவுகோல்களை நான் உனக்குத் தருவேன்; பூலோகத்திலே நீ கட்டுகிறது எதுவோ அது பரலோகத்திலும் கட்டப் பட்டிருக்கும், பூலோகத்திலே நீ கட்டவிழ்ப்பது எதுவோ அது பரலோகத்திலும் கட்டவிழ்க்கப்பட்டிருக்கும் என்றார்.

கத்தோலிக்கர்கள் கூறுகையில், அது போப்பாண்டவர் அதிகாரம், திறக்க மற்றும் மூடுவதற்கும் கட்டுப்படுத்துவதற்கும் அவருக்கு அதிகாரம் உள்ளது என்கிறார்கள்.

ஆகவே, பேதுருவுக்கு ராஜ்யத்தின் சாவி கொடுக்கப்பட்டு, சீஷர்கள் இயேசுவிடம் வந்து, “ராஜ்யத்தில் மிகப் பெரியவர் யார்?” என்று கேட்டால்.

அந்த கேள்வியைப் பற்றி நிச்சயமாக ஒன்று, அவர்கள் யார் என்று ஏற்கனவே அறிந்திருந்தால் அவர்கள் அதைக் கேட்க மாட்டார்கள், இல்லையா?

பேதுருவுக்கு சில போப்பாண்டவர் முன்னுரிமை உண்டு என்றால் அவர்கள் அந்த கேள்வி கேட்டிருக்க மாட்டார்கள்.

இயேசு போப்பாண்டவர் அதிகாரத்தை வழங்கியிருந்தால், அது யார் என்று உங்களுக்குத் தெரியும் என்று இயேசு பதிலளித்திருக்க வேண்டும்?
அது பேதுரு தான்.

இயேசுவின் பதிலைப் பாருங்கள்.

மத்தேயு 18:2-4, இயேசு ஒரு பிள்ளையைத் தம்மிடத்தில் அழைத்து, அதை அவர்கள் நடுவே நிறுத்தி: 3. நீங்கள் மனந்திரும்பிப் பிள்ளைகளைப்போல் ஆகாவிட்டால், பரலோகராஜ்யத்தில் பிரவேசிக்கமாட்டீர்கள் என்று, மெய்யாகவே உங்களுக்குச் சொல்லுகிறேன். 4. ஆகையால் இந்தப் பிள்ளையைப்போலத் தன்னைத் தாழ்த்துகிறவன் எவனோ, அவனோ பரலோகராஜ்யத்தில் பெரியவனாயிருப்பான்.

பரலோக ராஜ்யத்தில் யார் பெரியவர் ஆக இருப்பார்?
யார் ஆக இருந்தாலும்.

யார் ஒருவர் ஒரு சிறு பிள்ளையை போல தன்னைத் தாழ்த்திக் கொள்கிறாரோ அவர்தான்.

அது பேதுரு தான் என்று இயேசு சொல்லவில்லை.

16 ஆம் அதிகாரத்தின் உரையாடலில் என்ன நடக்கிறது என்பதை உற்றுப்பார்த்தால், நிச்சயமாக பேதுருவுக்கு ராஜ்யத்தில் எந்தவொரு பெரிய முதன்மையையும் வழங்கவில்லை என்பது தெரிகிறது.

b) யாக்கோபு மற்றும் யோவான்

மத்தேயு 20:20-21, அப்பொழுது, செபெதேயுவின் குமாரருடைய தாய் தன் குமாரரோடு கூட அவரிடத்தில் வந்து, அவரைப் பணிந்துகொண்டு: உம்மிடத்தில் ஒரு விண்ணப்பம் பண்ணவேண்டும் என்றாள். 21. அவர் அவளை நோக்கி: உனக்கு என்ன வேண்டும் என்று கேட்டார். அதற்கு அவள்: உம்முடைய ராஜ்யத்திலே என் குமாரராகிய இவ்விரண்டு பேரில் ஒருவன் உமது வலது பாரிசத்திலும், ஒருவன் உமது இடது பாரிசத்திலும் உட்கார்ந்திருக்கும்படி அருள் செய்ய வேண்டும் என்றாள்.

அவள் என்ன கேட்கிறாள்?

யாக்கோபு மற்றும் யோவானை உம்முடைய ராஜ்யத்தில் முதன்மையானவர்களாக இருக்க அனுமதிக்கிறீர்களா? ”

பேதுருவுக்கு இயேசு எந்த ஒரு முக்கியத்துவத்தையும் கொடுக்கவில்லை என்பதை யாக்கோபு மற்றும்யோவான் அறிந்தனர் என்று இது மிக தெளிவாக காட்டுகிறது. அப்போது அவர்கள் அந்த கேள்வியைக் கேட்டிருக்க மாட்டார்கள்.

ஆகவே, யாக்கோபு யோவான் அவர்களுடைய தாய், மற்ற சீஷர்கள் அல்லது இயேசுவே கூட ஒருபோதும் அந்த வசனத்தில் அப்படிப்பட்ட வெளிப்பாட்டை கொடுக்கவில்லை.

c) Peter பேதுரு.

பேதுரு என்ன நினைத்தார்?

அவர் தன்னை போப்பாண்டவர் என்று அவர் நினைத்தாரா?

1 பேதுரு 5:1, உங்களிலுள்ள மூப்பருக்கு உடன்மூப்பனும், கிறிஸ்துவின் பாடுகளுக்குச் சாட்சியும், இனி வெளிப்படும் மகிமைக்குப் பங்காளியுமாயிருக்கிற நான் புத்திசொல்லுகிற தென்னவென்றால்:

பேதுரு என்ன சொல்கிறார்?

உங்கள் மற்ற மூப்பர்களுடன் நான் ஒருவன்.

நான் கிறிஸ்துவின் துன்பங்களுக்கு மற்றொரு சாட்சி, வெளிப்படுத்தப்படும் மகிமையின் பங்குதாரர் என்று தன்னை வெளிப்படுத்துகிறார்.

1 பேதுரு 5:2-4, உங்களிடத்திலுள்ள தேவனுடைய மந்தையை நீங்கள் மேய்த்து, கட்டாயமாய் அல்ல, மனப்பூர்வமாயும், அவலட்சணமான ஆதாயத்திற்காக அல்ல, உற்சாக மனதோடும், 3. சுதந்தரத்தை இறுமாப்பாய் ஆளுகிறவர்களாக அல்ல, மந்தைக்கு மாதிரிகளாகவும், கண்காணிப்புச் செய்யுங்கள். 4. அப்படிச் செய்தால் பிரதான மேய்ப்பர் வெளிப்படும்போது மகிமையுள்ள வாடாத கிரீடத்தைப் பெறுவீர்கள்.

தேவன் பெருமையுள்ளவர்களை எதிர்த்து நிற்கிறார், தாழ்மையானவர்களுக்கு கிருபை அளிக்கிறார், எனவே உங்களைத் தாழ்த்திக் கொள்ளுங்கள் என்று பேதுரு அடுத்து கூறுகிறார்.

நான் உங்களை போன்றவன் என்று சொல்வதன் மூலம் தன தரத்தை தாழ்த்தவில்லை. மந்தையின் மீது ஒரு ஆண்டவராக அதைச் செய்யாதீர்கள், உண்மையுள்ள மேய்ப்பராகச் செய்யுங்கள், உங்களைத் தாழ்த்திக் கொள்ளுங்கள், பெருமைப்பட வேண்டாம்.

இது பேதுருவின் மனத்தாழ்மை, அவருக்கு கொடுக்கப்பட்ட முக்கியத்துவம் அல்ல.

- ✓ சீஷர்கள் ஒருபோதும் மத்தேயு 18, பேதுருவுக்கு முதன்மையை அளிப்பதாக உணரவில்லை.
- ✓ யாக்கோபு மற்றும் யோவான் அதை ஒருபோதும் அப்படி உணரவில்லை, அவர்கள் இயேசுவோடு நெருக்கமாக இருந்தார்கள்.
- ✓ பேதுரு அதை ஒருபோதும் அவ்வாறு உணரவில்லை.
- ✓ கர்த்தர் அதை ஒருபோதும் அதை அவ்வாறு உணரவில்லை அல்லது அப்படி இருந்தால் ஒரு சிறு பிள்ளையை போல தன்னைத் தாழ்த்திக் கொள்ளும் எவரும் ராஜ்யத்தில் மிகப் பெரியவர் என்று அவர் சொல்லியிருக்க மாட்டார்.

சுருக்கம்:

இதுவரை நாம் கற்றுக்கொண்டது இதுதான்:

- ❖ இயேசு தம்முடைய சபையை கட்டுகிறார்,
- ❖ சபை அஸ்திபாரத்தில் கட்டப்பட்டுள்ளது.
- ❖ அஸ்திபாரம் என்பது தேவனால் வெளிப்படுத்தப்பட்ட கோட்பாடு,
- ❖ கர்த்தராகிய இயேசு ஜீவனுள்ள தேவனுடைய குமாரன்,
- ❖ பேதுருவின் ஒப்புதல் அறிக்கையை அஸ்திபாரமாக மாற்றினார்,
- ❖ அதே வெளிப்பாட்டை ஒப்புக் கொள்ளும் எவரும் அஸ்திபாரமாக மாறுகிறார்கள்.

***Invincibility of the Church* திருச்சபையை வெல்ல முடியாத தன்மை:**

கிறிஸ்து சபை கட்டும்போது, அது வெல்ல முடியாதது ஆக இருந்தது.

மத்தேயு 16:18, மேலும், நான் உனக்குச் சொல்லுகிறேன், நீ பேதுருவாய் இருக்கிறாய், இந்தக் கல்லின்மேல் என் சபையைக்கட்டுவேன்; பாதாளத்தின் வாசல்கள் அதை மேற்கொள்வதில்லை.

ஒரு இராணுவம் தாக்க வரும்போது, அவர்கள் தங்கள் நகரத்திலிருந்து தங்கள் வாயில்களை எடுத்துச் சென்று எதிரிகளை நோக்கி வீசுவதில்லை.

வாசல்கள் ஆயுதங்கள் அல்ல!

வாசல்கள் என்பது எப்படி ஒரு சிறை கைதிகளை சிறைபிடித்து அடைத்து வைக்கும் சிறை கதவுகள் போல தான் அது. எனவே, சபைகளை சிறைபிடிக்க முயற்சிக்கப் போகும் ஒன்றை தான் இந்த வாசல்கள் குறிப்பிடுகின்றன.

அவை ஹேடஸின் வாயில்கள், நரகத்தின் பாதாளத்தின் வாசல்கள். *They are the gates of Hades.*

***What is Hades* பாதாளம் என்றால் என்ன?**

பாதாளம் வெறுமனே இறந்தவர்களின் தங்குமிடம் என்று பொருள்.

இது ஷியோல் *Sheol* என்ற வார்த்தையைப் போன்றது.

இது நித்திய நரகத்தின் வேதனையைப் பற்றி பேசவில்லை, இது வெறுமனே கல்லறைக்கு பயன்படுத்தப்படும் சொல்.

அது கல்லறை, இறந்தவர்களின் இடம், இறந்தவர்களின் சாம்ராஜ்யம், இறக்கும் போது அனைவரும் செல்லும் இடம்.

தேவனின் மீட்கப்பட்ட மக்களை மரணம் பிடிக்க கட்டுப்படுத்த முடியாது.

கல்லறையின் வாசல்கள் நம்மை வைத்திருக்க முடியாது. கிறிஸ்தவருக்கு அது தான் மிகவும் முக்கியமான ஒன்று!

கல்லறை வழியாக வெற்றி இருக்கிறது, மரணத்திற்குப் பின் வாழ்க்கை. அதனால்தான் இயேசு மரித்தார்.

யோவான் 14:19, இன்னும் கொஞ்சக்காலத்திலே உலகம் என்னைக் காணாது, நீங்களோ என்னைக் காண்பீர்கள்; நான் பிழைக்கிறபடியினால் நீங்களும் பிழைப்பீர்கள்.

சபைக்கு பிசாசு செய்யக்கூடிய மோசமான விஷயம் என்ன? கொல்ல முடியும்! இரத்த சாட்சியாக சாகடிக்க முடியும்!

அவனுக்கு மரணத்தின் வல்லமை இருக்கிறது. கிறிஸ்தவர்களைக் கொல்ல, சபையை அழிக்க சாத்தான் முயற்சிப்பான், ஆனால் பாதாளத்தின் வாசல்கள் அவர்களை பிடிக்க முடியாது.

எபிரேயர் 2:14, ஆதலால், பிள்ளைகள் மாம்சத்தையும் இரத்தத்தையும் உடையவர்களாயிருக்க, அவரும் அவர்களைப் போல மாம்சத்தையும் இரத்தத்தையும் உடையவரானார்;

மரணத்துக்கு அதிகாரியாகிய பிசாசானவனைத் தமது மரணத்தினாலே அழிக்கும்படிக்கும்,

அப்போஸ்தலர் 2:24, தேவன் அவருடைய மரண உபாதிகளின் கட்டை அவிழ்த்து, அவரை எழுப்பினார்; அவர் மரணத்தினால் கட்டப்பட்டிருக்கக்கூடாதிருந்தது.

மரணம் கிறிஸ்துவைப் பிடிப்பது சாத்தியமில்லை, மற்றும் அதே மரணம் நம்மைப் பிடிக்க முடியாது.

1 கொரிந்தியர் 15:55, மரணமே! உன் கூர் எங்கே? பாதாளமே! உன் ஜெயம் எங்கே?

அதுவே கிறிஸ்தவரின் மிகப்பெரிய நம்பிக்கை.

இயேசு மரிக்கப்போகிறார், அவர் கொல்லப்படப் போகிறார், ஆனால் மூன்றாம் நாள் அவர் உயிர்த்தெழுப்பப் போகிறார். பின்னர், அவர் அவர்களிடம் சொல்லப்போகிறார், மனிதர்கள் உங்களைக் கொல்லப் போகிறார்கள், அவர்கள் உங்களை அழிக்கப் போகிறார்கள், அவர்கள் உங்களை ஜெப ஆலயங்களிலிருந்து புறம்பே தள்ள போகிறார்கள், நீங்கள் உங்கள் ஜீவனை விட்டுவிடப் போகிறீர்கள்.

இயேசு அவர்களை நோக்கி, “நான் என் சபையை கட்டுவேன், பாதாளத்தின் வாசல்கள் அதை ஒருபோதும் அதை மேற்கொள்ள முடியாது.”

கிட்டத்தட்ட எல்லா அப்போஸ்தலர்களும் கிறிஸ்துவுக்காக இரத்த சாட்சியாக மரித்தார்கள்.

Great truth பெரிய சத்தியம்!

இது உயிர்த்தெழுதலின் வாக்குத்தத்தமாகும். கர்த்தராகிய இயேசு கிறிஸ்துவை நேசிக்கும் ஒவ்வொருவரும், இந்த உலகத்தை விட்டு தேவனின் மகிமையான உலகத்திற்குள் நுழைகிறார்கள், உடலில் இருந்து வெளியேறி, உடனடியாக கர்த்தருடன் இருக்கிறார்கள்.

இயேசு நம்மை அவரோடு அழைத்துச் செல்லத் திரும்பும் சரீர மீட்பிற்காக நாம் காத்திருக்கிறோம், நம்முடைய சரீரங்கள் கல்லறையிலிருந்து வெளியேறி, இயேசு கிறிஸ்துவுடன் ஏற்கனவே இருக்கும் ஆவிகளுடன் இணையும் அந்த மகிமைப்படுத்தப்பட்ட வடிவத்தில் நாம் அவரைப் புகழ்வோம். என்றென்றைக்கும் மகிமை உள்ள அந்த மகிமையில் அவரை துதிப்போம்.

வெளி 1:18, மரித்தேன், ஆனாலும், இதோ, சதாகாலங்களிலும் உயிரோடிருக்கிறேன், ஆமென்; நான் மரணத்திற்கும் பாதாளத்திற்குமுரிய திறவுகோல்களை உடையவராயிருக்கிறேன்.

இயேசு கிறிஸ்துவிடம் திறவு கோல் இருக்கிறது!

நமது கர்த்தர் இறங்கி பிசாசிடமிருந்து அவர்களை விடுதலையாக்கி அழைத்துச் சென்றார், எபிரெயர் 2:14, மரணத்தின் வல்லமையைக் கொண்டவனை அவர் அழித்தார். அவர் திறவு கோலை எடுத்துக் கொண்டார், இப்போது அவர் கல்லறையைத் திறந்து, தனது சொந்தத்தை வெளியே விடுவிக்கிறார்.

அதுவே நமது நம்பிக்கை.

மீட்கப்பட்ட மக்கள் அனைவரும் தேவனின் சிங்காசனத்தின் அடிவாரத்தில் என்றென்றும் கூடிவருவார்கள். ஹேடஸும்

பாதாளமும் கல்லறையும் மரணமும் ஒருபோதும் நம்மை
கட்டுப்படுத்த மேற்கொள்ள முடியாது.

அதுவே நமது நம்பிக்கை.

சபையின் அதிகாரம்.

பேதுரு:

மத்தேயு 16:19, பரலோகராஜ்யத்தின் திறவுகோல்களை நான்
உனக்குத் தருவேன்; பூலோகத்திலே நீ கட்டுகிறது எதுவோ
அது பரலோகத்திலும் கட்டப்பட்டிருக்கும், பூலோகத்திலே நீ
கட்டவிழ்ப்பது எதுவோ அது பரலோகத்திலும்
கட்டவிழ்க்கப்பட்டிருக்கும் என்றார்.

அது அதிகாரம்!

பேதுரு என்ற ஒரு ஒருவருக்கு அதிக வல்லமை
கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. கத்தோலிக்கர்கள் அதை அங்கே
காண்பதில் ஆச்சரியமில்லை. பேதுருவுக்கு
பரலோகராஜ்யத்தின் திறவு கோள்கள் கிடைத்தன.

**யார் யார் இருக்க வேண்டும், யார் வெளியேற முடியும் என்று
சொல்ல அவருக்கு உரிமை உள்ளதா ?**

அது சரி.

பேதுருவுக்கு அந்த அதிகாரம் வழங்கப்பட்டதா?

அது சரி.

சீஷர்கள்:

யோவான் 20:21-23, இயேசு மறுபடியும் அவர்களை நோக்கி: உங்களுக்குச் சமாதானமுண்டாவதாக; பிதா என்னை அனுப்பினதுபோல நானும் உங்களை அனுப்புகிறேன் என்று சொல்லி, 22. அவர்கள்மேல் ஊதி: பரிசுத்த ஆவியைப் பெற்றுக்கொள்ளுங்கள்; 23. எவர்களுடைய பாவங்களை மன்னிக்கிறீர்களோ அவைகள் அவர்களுக்கு மன்னிக்கப்படும், எவர்களுடைய பாவங்களை மன்னியாதிருக்கிறீர்களோ அவைகள் அவர்களுக்கு மன்னிக்கப்படாதிருக்கும் என்றார்.

இப்போது இயேசு பேதுரு சொன்னதையும் தாண்டி, அவர்கள் அனைவருக்கும் கீழ்கண்டவற்றை சொல்ல அதிகாரம் அளித்துள்ளார்,

- உங்கள் பாவங்கள் உங்கள் மேல் உள்ளன, உங்கள் பாவங்கள் உங்களிடமிருந்து விலகிவிட்டன,
- உங்கள் பாவங்கள் உங்களை கட்டி உள்ளன , உங்கள் பாவங்கள் உங்களிடமிருந்து கட்டவிழ்க்கப்படுகின்றன,
- நீங்கள் மன்னிக்கப்பட்டீர்கள், நீங்கள் மன்னிக்கப்படவில்லை.

அதை மற்றவர்களிடம் சொல்ல இயேசு மனிதர்களுக்கு அந்த உரிமை கொடுத்தாரா?

உங்கள் பாவங்கள் மன்னிக்கப்படுகின்றன, உங்கள் பாவங்கள் மன்னிக்கப்படவில்லை என்று கூறுவதற்கு?

அது சரி.

சீஷர்கள் அனைவருக்கும் அந்த அதிகாரம் கிடைத்தது.

சபையில் எல்லோருக்கும்:

இயேசு ஒழுக்கத்தைப் பற்றி பேசுகிறார், யாராவது பாவம் செய்தால் நீங்கள் தனிப்பட்ட முறையில் ஒருவரிடம் செல்ல வேண்டும், அவர் சரியாக பதிலளிக்கவில்லை என்றால், பின்னர் நீங்கள் இரண்டு அல்லது மூன்று சாட்சிகளை அழைத்துச் செல்ல வேண்டும், அப்போதும் பதிலளிக்கவில்லை, அவர் கேட்கத் தவறினால் அதை சபையில் சொல்லுங்கள்.

மத்தேயு 18:17, அவர்களுக்கும் அவன் செவிகொடாமற் போனால், அதைச் சபைக்குத் தெரியப்படுத்து; சபைக்கும் செவிகொடாதிருப்பானானால், அவன் உனக்கு அஞ்ஞானியைப்போலவும் ஆயக்காரனைப்போலவும் இருப்பானாக.

அந்த மனிதனிடம் சென்று, அவர் செய்த பாவத்தைப் பற்றி அவரை சரிசெய்யும் படி நீங்கள் முழு சபையையும் செல்லுங்கள் என்று இயேசு கூறுகிறார்.

அதற்கு என்ன பொருள்?

நீங்கள் அந்த மனிதனிடம் சென்று, “உங்கள் பாவங்கள் உங்களை கட்டி உள்ளது, நீங்கள் இன்னும் பாவம் செய்கிறீர்கள், நீங்கள் தேவனுடைய வார்த்தையுடன் ஒத்துப்போகவில்லை, நீங்கள் மனந்திரும்ப வேண்டும்.”

அதைச் செய்ய நமக்கு அதிகாரம் இருக்கிறதா?

நாம் மக்களுக்கு அதை சொல்ல வேண்டும்.

மத்தேயு 18:18, பூலோகத்திலே நீங்கள் எவைகளைக் கட்டுவீர்களோ அவைகள் பரலோகத்திலும் கட்டப் பட்டிருக்கும்; பூலோகத்திலே நீங்கள் எவைகளைக் கட்டவிழ்ப்

பீர்களோ அவைகள் பரலோகத்திலும் கட்டவிழ்க்கப் பட்டிருக்கும் என்று, மெய்யாகவே உங்களுக்குச் சொல்லுகிறேன்.

- ❖ ஆரம்பத்தில் இயேசு அதை பேதுருவிடம் சொன்னார்.
- ❖ பின்னர் அவர் அதை எல்லா சீஷர்களிடமும் சொன்னார்.
- ❖ பின்னர் அவர் அதை மீட்டெடுக்கப்பட்ட மக்களின் கூட்டத்திற்கு கூறினார்.

**அந்த அதிகாரம் என்கிருந்து நமக்கு கிடைத்தது?
உலகில் நமக்கு எப்படி அந்த அதிகாரம் இருக்க முடியும்?**

ஒவ்வொரு சூழ்நிலைக்கும் பொருந்தும் அனைத்து சாத்தியங்களும் எங்கே?

இது தேவனுடைய வார்த்தையில் உள்ளது.

நீங்கள் என்ன செய்கிறீர்கள் என்பது ஏற்கனவே பரலோகத்தில் செய்யப்பட்டிருக்கும் என்று அது கூறுகிறது.

பரலோகம் எதை ஏற்றுக்கொள்கிறது மற்றும் எதை மறுக்கிறது என்பதை நாம் எவ்வாறு அறிந்து கொள்ள முடியும் என்பதை நீங்கள் அறிய விரும்புகிறீர்களா?

இது இங்கே தான்!

ஒரு நபர் என்னிடம் வந்தால், அந்த நபரிடம், “நீங்கள் இயேசு கிறிஸ்துவை உங்கள் சொந்த ஆண்டவராகவும் இரட்சகராகவும் ஏற்றுக்கொள்ளுகிறீர்களா?” என்று கேட்கலாம், எனக்கு அதிகாரம் உள்ளது.

அவர் ஆம் என்று சொன்னால், அப்படியானால் உங்கள் பாவங்கள் மன்னிக்கப்படுகின்றன, உங்கள் பாவங்கள் கட்டவிழ்க்கப்படுகின்றன என்று என்னால் சொல்ல முடியும்.

"நான் ஒருபோதும் இயேசு கிறிஸ்துவை ஏற்றுக்கொள்ளவில்லை என்று யாராவது என்னிடம் சொன்னால், உங்கள் பாவங்கள் உங்களை கட்டுக்குள் வைத்திருக்கிறது உங்கள் பாவங்கள் மன்னிக்கப்படாது என்று அந்த நபரிடம் சொல்ல தேவனுடைய வார்த்தையின் அடிப்படையில் எனக்கு அதிகாரம் உள்ளது.

அந்த நபரிடம் நான் சொன்னது, பரலோகம் ஏற்கனவே சொல்லியிருப்பதை அறிய எனக்கு அதிகாரம் உள்ளது, ஏனெனில் பரலோகம் அதை இங்கேயே வெளிப்படுத்தியுள்ளது.

இது தேவனுடைய வார்த்தையிலிருந்து தனிமைப்படுத்தப் பட்ட சில அதிகாரம் அல்ல.

அதனால்தான் திறவுகோல்களின் வாக்குத்தத்தம் பிதாவிடமிருந்து ஒரு தெய்வீக வெளிப்பாட்டின் பின்னணியில் இருந்து வந்தது.

பிதாவின் வெளிப்பாட்டின் அடிப்படையில் பிதா உங்களுக்கு வார்த்தையை அளிக்கும் வரை, உங்களுக்கு அதிகாரம் உண்டு.

Can you say to a person you are forbidden to do that?

நீங்கள் அதை செய்ய உங்களுக்கு தடை செய்யப்பட்டுள்ளது என்று ஒருவரிடம் சொல்ல முடியுமா?

ஏன்?

ஏனென்றால் வேதம் அவ்வாறு கூறுகிறது. வேதம் அப்படிச் சொல்வதால் நீங்கள் அதைச் செய்ய சுயாதீனமாக

இருக்கிறீர்கள் என்று இன்னொருவரிடம் நான் சொல்ல முடியும்.

- அதனால் பேதுருவுக்கு அந்த உரிமை இருந்தது.
- சீஷர்களுக்கு அந்த உரிமை இருந்தது.
- சபையும் இந்த விஷயத்தில் பரலோகத்தின் வார்த்தையை வைத்திருப்பதால் சபைக்கும் அந்த உரிமை உள்ளது.

எனவே, இது தலைப்பை பதவியை அடிப்படையாகக் கொண்ட சில அதிகாரம் அல்ல.

இது கீழ்க்கண்டவற்றை மையமாக கொண்ட அதிகாரம் அல்ல

- *office*, அலுவலகம் அல்லது
- *some human worthiness*, சில மனித தகுதி
- *some elevation*, சில உயர்வுகள்
- *some intelligence level*, சில நுண்ணறிவு நிலை
- *some wisdom levels* சில ஞான நிலைகள்.

சபை அதன் அதிகாரம் எல்லாவற்றிலும் பரலோகத்தின் வார்த்தையைக் கொண்டுள்ளது என்பதில்தான் அது உள்ளது, மேலும் அது பரலோகத்தின் வார்த்தையை எடுத்து மக்களின் வாழ்க்கையில் அதிகாரப்பூர்வமாக்க முடியும்.

அதனால்தான் நாம் ஒருபோதும் தேவனுடைய வார்த்தையை சமரசம் செய்யவில்லை, ஏனென்றால் அது நம்மிடம் உள்ள ஒரே அதிகாரம்.

தேவன் தனது சபையை உலகில் வைத்து, அவருடைய சபைக்கு அவருடைய வார்த்தையை அளித்துள்ளார், இதனால்

அவருடைய சபை ஒரு வெளிச்சமாக நிற்க முடியும், இது தேவனின் ஒரு மாதிரியாக உலகத்திற்கு இருக்கும் ஒரு அமைப்பை வெளிப்படுத்துகிறது.

உம்முடைய சித்தம் பரலோகத்தில் செய்யப்படுவது போலவே பூமியிலும் செய்யப்பட வேண்டும் என்று நாம் ஜெபிக்கிறோம், மேலும் இந்த தேவனுடைய வார்த்தையை அதிகாரப்பூர்வமாக செயல்படுத்துவதன் மூலம் பரலோக முடிவுகளை நாம் செயல்படுத்துகிறோம்.

நமது சபை ஏன் தேவனுடைய வார்த்தையை தீவிரமாக எடுத்துக்கொள்கிறது என்று இப்போது உங்களுக்குத் தெரியும்.

நாம் உலகில் தேவனின் தரநிலையை வெளிப்படுத்த வேண்டும்.

நீங்கள் இதை செய்ய கூடாது என்று இந்த உலகத்திற்கு நாம் சொல்ல வேண்டும். உங்கள் பாவங்கள் உங்கள் மீது கட்டப்பட்டுள்ளன.

இந்த புத்தகத்தில் பரலோகம் சொல்வது இதுதான், பரலோகம் எங்களுடன் உடன்படுகிறது, அது ஏற்கனவே அங்கேயே சொல்லப்பட்டுள்ளது.

எனவே, சபை உலகின் அதிகாரம்.

சபையில் இருப்பவர்கள் ஆவியானவர் மூலமாக அவர்களுக்கு வெளிப்படுத்தப்பட்ட ஜீவனுள்ள தேவனின் வார்த்தையை அமல்படுத்தும் வரை உலகில் அதிகாரப்பூர்வமாக இருக்கிறார்கள்.

உலகம் சொல்வதைப் பற்றி நாம் கவலைப்பட வேண்டாம், நாம் நமது செய்தியை மாற்றப்போவதில்லை.

நாம் சமரசம் செய்யப் போவதில்லை.

இந்த உலகில் இருப்பதற்கான காரணம் தேவனை மகிமைப்படுத்துவதும், அவருடைய வார்த்தையின் தரத்தை நாம் நிலைநிறுத்தும்போது தேவனை மகிமைப்படுத்துவதும் ஆகும்!

முடிவுரை:

மத்தேயு 16:20, அப்பொழுது, தாம் கிறிஸ்துவாகிய இயேசு என்று ஒருவருக்கும் சொல்லாதபடிக்குத் தம்முடைய சீஷர்களுக்குக் கட்டளையிட்டார்.

மக்கள் ஒரு அரசியல் பொருளாதார மேசியாவைத் தேடிக்கொண்டிருந்தனர். அவர் கூறுகிறார்,

நான் கிறிஸ்து என்று அவர்களிடம் சொல்லாதே, அவர்களின் எதிர்பார்ப்புகள் திசைதிருப்பப்படுகின்றன, அது செய்வதெல்லாம் அவர்களைக் குழப்பிவிட்டு தவறான பகுதியில் அழுத்தம் கொடுப்பதாகும்.

நமக்கு ஒரு பூமிக்குரிய பொருளாதார இராஜ்யம் அல்ல.

இது ஒரு ஆவிக்குரிய யதார்த்தம் மற்றும் இது பிரச்சினையின் ஒரு பகுதியாகும். இந்த ஆவிக்குரிய பரிமாணத்தை மக்கள் புரிந்து கொள்ளவில்லை.

நம்முடையது ஒரு ஆவிக்குரிய செய்தி, ஜீவனுள்ள தேவனுடைய குமாரனாகிய கிறிஸ்துவின் செய்தி.

வேதத்தில் வெளிப்படுத்தப்பட்டவரைத் தவிர வேறு எந்த இயேசுவையும் நாம் பிரசங்கிக்க மாட்டோம்.